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ДО ПИТАННЯ ПРО ОБҐРУНТУВАННЯ КЛАСИФІКАЦІЇ ПЕДАГОГІЧНОЇ АКСІОЛОГІЇ 

О.В.Антоновський1 
Анотація. На основі аналізу поняття «цінності», теоретичних джерел з аксіологічної проблематики 

доведено, що будь-яка освітня цінність, котра виступає як підґрунтя орієнтації свідомості і поведінки 
особливості, включає в себе три компоненти: ціннісну свідомість, ціннісне ставлення, ціннісну поведінку. 

Ключові слова: аксіологія, «цінності», ціннісне ставлення, ціннісна поведінка. 

Аннотация. На основе анализа понятия «ценности», теоретических источников по аксиологической 
проблематики убеждаемся в том, что любая образовательная ценность, выступающая как основание 
ориентации сознания и поведения личности, включает в себя три компонента: ценностное сознание, ценность 
отношения, ценностное поведение. 

Ключевые слова: аксиология, «ценности», ценность отношения, ценностное поведение. 

Abstract. Based on analysis of the concept of "value", the theoretical sources of axiological perspective we see that any 
educational value, serving as the foundation of consciousness and orientation of an individual's behavior, includes three 
components: value consciousness, the value of relationshipsvalue-behavior. 

Key words: axiologi, value consciousness, the value of relationshipsvalue-behavior. 

Постановка проблеми у загальному вигляді її зв’язок із важливими науковими або 
практичними завданнями. Сучасний загальний цивілізаційний розвиток перетворює науку як сферу, 
яка продукує нові знання й освіту, що їх олюднює, у найбільш дієві, соціальні інститути, об'єктивно 
висуваючи їх в число головних пріоритетних завдань будь-якого суспільства, що претендує на 
конкурентоспроможність в сучасному світі. Президент НАПН України В. Кремень, виступаючи на 
науковій конференції «Соціально-гуманітарні вектори педагогіки вищої школи» у травні 2011 року в 
Харкові наголошував на тому, що тенденції цивілізаційного розвитку визначають нові вимоги перед 
людиною, а отже, і перед освітою, що відіграє вирішальну роль у становленні кожної особистості. 
Цінуючи минуле вітчизняної освіти, її досягнення у сфері культури мислення, віддаючи належне її 
сучасним досягненням, особливо у перебудові педагогічних стратегій навчального процесу на всіх 
рівнях, слід чітко визначити нові освітні завдання й рішуче та наполегливо взятися за аксіологічну 
спрямованість в їх реалізації [4, с.8]. 
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Аналіз останніх досліджень та публікацій, в яких започатковано розв’язання даної проблеми 
і на які спирається автор. У науковій літературі існує велика кількість тлумачень понять та 
класифікацій цінностей. Отже, ця проблема знайшла відображення у філософській, соціологічній, 
психологічній та педагогічній науках. До генези поняття "цінність" зверталось багато сучасних 
філософів (З.Брожик, В.Василенко, В.Водзинська, O.Дробницький, В.Молодиченко, А.Москаленко, 
І.Попова, В.Сержантов, Л.Столович, В.Тугарінов та ін.). У вітчизняній науці проблема цінностей 
знайшла своє відображення у філософській (О.Дробницький, С.Лопова, Л.Столович, В.Тугарінов та ін.), 
соціологічній (А.Здравомислов, В.Оссовський, А.Ручка, В Ярова та ін.) та психолого-педагогічний 
літературі (Б.Ананьєв, І.Аносов, І.Бех, Л.Божович, Л.Виготський, Д.Кікнадзе, В.Крижко, Л.Узнадзе та 
ін.). Педагогічні аспекти проблеми формування, розвитку ціннісних орієнтацій розглянуто та 
проаналізовано за різними напрямками: аксіологічним (В.Гринькова, В.Молодиченко, М.Нікандров, 
В.Повзун, А.Серий, В.Сластьонін, Т.Смирнова та ін.), діяльнісним (В.Анненков, Т.Брайченко, 
С.Вершловський, В.Волкова, Н.Нікітіна, С.Новікова, З.Павлютенкова, С.Хмара, М.Чорнобаєва, 
Є.Шиянов та ін.), особистісним (В.Дзюба, О.Медведенко та ін.), системним (Є.Андрієнко, І.Лушнікова, 
М.Окса, М.Ситнікова, О.Ярмоленко та ін.).  

Роль та вплив цінностей та ціннісних орієнтацій на становлення особистості висвітлено у працях 
Є.Барбіної, К.Беха, А.Богуш, М.Боришевського, В.Бутенка, Т.Бутківської, І.Зязюна, П.Крицької, 
Л.Ломака, Л.Савченко, Р.Скульського, В.Струманського, І.Тараненко, Л.Хомич та ін. 

Формування цілей статті (постановка завдань). Мета дослідження полягає в тому, щоб на 
основі аналізу поняття «цінності», теоретичних джерел з аксіологічної проблематики довести, що будь-
яка освітня цінність, якщо вона виступає підґрунтям орієнтації свідомості й поведінки особистості, 
включає в себе три компоненти: ціннісну свідомість, ціннісне ставлення, ціннісну поведінку. 

Виклад основного матеріалу дослідження з повним обґрунтуванням оптимальних наукових 
результатів. У дослідженні ми розглядаємо суб’єктивні цінності як зразки орієнтації та поведінки 
особистості. При цьому із всього різноманіття визначення поняття «цінність», що існують у зарубіжній 
і вітчизняній літературі, ми віддаємо перевагу точці зору Ф.Адлера, який, виділяючи чотири групи 
визначень цінності, до одної з них відносив «щось, поміщене в людині, похідне від її потреб і розуму» 
[1]. При цьому окрема людина або сукупний об’єкт (суспільство, держава, культура) розглядаються як 
«носії цінності». У вітчизняній літературі О.Ручка виділяє в особливу групу цінності, які розглядаються 
ним як «специфічні утворення в структурі індивідуальної або суспільної свідомості, що виступають як 
ідеали й орієнтири особистості і суспільства» [10, с.128-131]. Окрім того, ми вважаємо, що про цінності 
є сенс говорити з врахуванням діяльності людини, яка може бути визначена як ставлення суб’єкта до 
чогось. Характер такого ставлення вказує на те, як суб’єкт відноситься до певних об’єктів. Таким 
чином, узгоджуючись з категоріальним аналізом поняття «цінність», принципами типологізації 
цінностей у загальний філософії освіти, ми дійшли висновку, що цьому дослідженню більшою мірою 
відповідає визначення «цінність», дане А.Б.Фірсовим. Ми поділяємо його точку зору і розуміємо під 
цінністю «специфічну функцію свідомості людини, що представляє собою рухому основу людської 
діяльності і функціонуючу в чотирьох основних режимах: цілі, ідеалу, норми і факту, що проявляється 
в історії і закріплюється культурою у формі смислу» [13, с. 74]. В процесі діяльності людина вступає у 
відносини з об’єктивним світом, створеними нею речами, з іншими людьми. «В результаті в освоєному 
світі вона споглядає саму себе і формує відношення до самої себе (оволодіває самосвідомістю). Саме 
цим пояснюється суспільна природа людської свідомості» [12, с.348].  

Ми виходимо з того, що цінності мотивують дії та вчинки людини, є її орієнтирами в об’єктивному 
історичному світі. В.П.Тугарінов вказував, що пізнання, оцінка й практика є основами життя людини і 
людства, тому ціннісні регулятиви поведінки були присутніми вже в період становлення первісного 
суспільства [1, с.4]. Елементом змісту первісних норм поведінки є усвідомлення людиною ціннісних 
відносин, які «безпосередньо виростають зі стадних інстинктів тваринних предків людини» [8, с.16]. 
О.М.Панфілов відзначає, що Л.С.Виготський, С.Л.Рубінштейн, О.М.Леонтьєв також вважали ціннісні 
відносини історично первинною формою духовної діяльності людини. Вони виникають безпосередньо 
з біологічних відносин [18 с.16]. Якщо розглядати сферу застосування категорії «цінність», то можна 
відзначити, що в міру складності й суперечливості цінностей в реальному бутті не можна визначити їх 
однозначно як тільки «позитивні» чи «негативні». У той же час В.П. Тугарінов обмежував сферу 
застосування категорії «цінність» і розглядав цінності як позитивне явище [11]. Коли ми говоримо про 
ціннісну свідомість, ціннісне ставлення, ціннісну поведінку, то наділяємо їх позитивними 
характеристиками. Однією із суперечностей ціннісної свідомості є суспільство в цінності власне 
ціннісного та імперативного, цінності та норми. Важливо у зв’язку з цим не звести ціннісне до 
належного, зрозуміти, що не всі цінності пов’язані з тим, що повинне бути. Саме те, що повинно бути, 
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не потребує жодного обґрунтування в т.ч. ціннісного. 

Ми спираємось на структуру ціннісного відношення, яка представлена у філософії як трихрівнева: 
внутрішньогруповий рівень, де регулятором спільного життя виступає користь: міжгруповий 
(державний, суспільний) рівень, де основну роль ціннісного відношення відіграє ідея блага; 
особистісний рівень, на якому відносини регулюються цінністю. Основними елементами ціннісного 
ставлення є: первинний шар бажань, очікувань і переваг, які утворюють вихідний рівень масової 
свідомості (ментальність); життєвий (не уявний) вибір індивіда між орієнтаціями на найближчі цілі та 
віддалену життєву перспективу. На рівні ментальності в цьому виборі виступає наперед суспільне 
визначення, соціокультурні орієнтири; усвідомлення індивідом того факту, що життєвий вибір взагалі є 
орієнтація на цінності є неодномоментним актом, а довгочасним життєвим станом; перетворення 
ціннісного вибору в основу для оцінки: на індивідуальному рівні, це той момент, коли сумніви 
переходять в переконання, вчинок – у поведінку [9, с.1003-1004]. Вчинок звично розглядають як 
«одиницю», акт поведінки, в якому виражається ставлення до оточуючих людей і суспільних вимог, а 
також процес формування особистості дитини, розвитку її потенційних можливостей. Вчинок 
необхідно відрізняти від дій, які є «одиницею» діяльності. Дія – це процес, мотив і предмет якої не 
співпадають [5, с.269]. 

Загальновідомо, що поведінка людини регулюється нормами. Розглянемо, чим відрізняються 
цінності регуляції поведінки від нормативної. На думку О.М.Панфілова «нормативна регуляція 
неможлива, якщо зміст норми не став «другою природою» людини, тобто якщо у нього не 
сформувались звички та навички, якою повинна бути поведінка. Нормативна регуляція дієва лише «у 
тих сферах, де індивід має справу зі звичками і відносно незмінним соціальним середовищем» [8, 
с.227]. Моральна поведінка здійснюється лише на базі моральних норм, вихід за межі норм – до 
цінностей і аксіологічних суджень – означає втрату моральних детермінант поведінки. Тому етика 
може бути лише наукою про обов’язки, в неї не входить вивчення якихось цінностей, в тому числі і 
моральних [3]. Сучасній людині, за зауваженням О.М.Панфілова, доводиться порівнювати існуючі 
різноманіття норми, осмислювати їх зміст, її орієнтації є відображенням більш фундаментальних 
соціальних закономірностей. Це веде до знаття імперативного характеру норм. Тому, коли заходить 
мова про сучасні норми, перехід до лежачих в їх основі соціальних цінностей означає не втрату норм, а 
поглиблення їх пізнання [8, с.228]. На думку вченого, існує більш або менш повне співпадання 
нормативного компоненту суспільної цінності й змісту індивідуальних ціннісних орієнтацій. 
Регулятивна функція цінності усвідомлюється індивідом тоді, коли він стикається з невідповідністю 
своїх ціннісних орієнтацій і суспільних цінностей. У цьому випадку індивід усвідомлює, що 
відношення до нього суспільних цінностей – нормативне відношення. Якщо ситуація детермінована 
соціальними причинами глобального характеру, результатом може бути прискорення розвитку 
ціннісної свідомості й суспільних ціннісних відносин [8, с.318-319]. 

Таким чином, цінності можуть виступати як зразки орієнтації свідомості й поведінки людей. Зміна 
цінностей у суспільній свідомості, розповсюдження нових цінностей впливає на систему ціннісних 
орієнтацій особливості. Втрата існуючих раніше ідеологічних цінностей призвела до кризи не лише в 
соціокультурній сфері, але й до кризи на особистісному рівні. З’явилась необхідність у новій формі 
проектування поведінки людей, в тому числі в соціальній системі заохочень і покарань у відповідності з 
віддаленою перспективою їхніх життєвих інтересів і суспільною значимістю. Така система орієнтації 
необхідна і окремій особистості, чиї інтереси відрізняються від суспільних. Виникнення орієнтаційного 
вакууму як на особистому, так і на суспільному рівні може заповнити прогалини педагогіки, де цінності 
пов’язані з освітою особистості, її духовним становленням.  

Смисл ціннісної свідомості, на думку І.Д.Беха, полягає в дотриманні мінімально загального кола 
цінностей і правил поведінки для збереження кожним свободи жити за власним бажанням. Освіта є тим 
«містком», який переводить людей в нову епоху, а саме на нього повинна спиратися ціннісна свідомість 
[2, с.22-23]. Тому в тих умовах, що склалися, одною з найважливіших умов до освіти є її аксіологізація. 
На думку М.М.Окси, це завдання особливо гостре й актуальне для сфери освіти як в зв’язку зі 
здійсненням нової стратегії її розвитку, так і тому, що «ми не маємо педагогічної аксіології в якості 
самостійного предмета наукових досліджень» [7, с.110]. Здійснення комплексної розробки 
аксіологічних аспектів історичного розвитку світової і вітчизняної освіти дозволить, як підкреслює 
М.М.Окса, обґрунтувати ті цінності, на які слід орієнтуватися сфері освіти, і визначити в самому 
процесі освіти ті цінності, на яких будується їхній розвиток [6, с.25]. 

Висновки і перспективи подальших досліджень. Історико-генетичний підхід, здійснений нами в 
процесі дослідження, дозволив представити один з варіантів логіко-структурної побудови педагогічної 
аксіології як сукупності специфічних освітніх цінностей. Аналіз поняття «цінності», теоретичних 
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джерел з аксіологічної проблематики, переконує нас в тому, що яка б то не була освітня цінність, котра 
виступає як підґрунтя орієнтації свідомості й поведінки особистості, включає в себе три компоненти: 
ціннісну свідомість, ціннісне відношення, ціннісну поведінку. Наприклад, ми розглядаємо освіту як 
одну з пріоритетних цінностей людей. Отже, ще в процесі навчання дитини в школі необхідне 
формування у неї ціннісного уявлення про освіту, ціннісного ставлення до освіти і, відповідно, 
ціннісних вчинків, за яким можна скласти судження про наявність (відсутність) у неї ціннісних уявлень 
і ставлень. Ми розглядаємо самоцінність людини, тому необхідне формування у дитини уявлення про 
людину як цінність, ціннісного ставлення до самої себе і представників людського роду, також 
характеру поведінки у всіх сферах діяльності, яке б відображало те, які є ціннісні уявлення й ціннісне 
ставлення до людини. Наведене обґрунтування класифікації педагогічної аксіології відкриває нове 
об’єктивне поле подальших досліджень з таких проблем, як аксіологічний підхід до вивчення 
педагогічних явищ; методологічні передумови вивчення історії, теорії і практики педагогічної 
аксіології в Україні та за кордоном; динаміка процесу становлення і розвитку педагогічної аксіології; 
розробка понятійно-термінологічного апарату педагогічної аксіології, аксіологічні основи збереження й 
зміцнення фізичного, психічного, психологічного здоров’я школярів. 
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